

永州乡村振兴

(永州市蔬菜出口“百亿工程”情况简报 第 12 期)

中共永州市委农村工作领导小组办公室
永州市农业农村局

2023 年第 5 期 (总第 133 期)

【工作动态】

市委书记朱洪武调研市食检中心。3月15日上午，市委书记朱洪武到市食检中心调研时指出，要坚决落实食品安全“四个最严”要求，压紧压实“两个责任”，着力构建党委领导、政府主导、部门联动、企业主责、行业自律、社会协同、公众参与的食品安全共建共治共享新格局。

认真落实市长对蔬菜产业发展指示精神。1月31日，分管副市长吴恢才组织市农业农村局、市商务局、市市场监督管理局、永州海关等相关部门就如何贯彻落实市长陈爱林对蔬菜产业发展指示精神进行了分析讨论。

市直单位开展联合调研。2月3日市农业农村局牵头组织市商务局、永州海关和相关蔬菜企业召开专题座谈会，深入调研全市蔬菜产业发展现状和存在的困难，开展定向指导服务，帮助企业纾困解难，力争蔬菜出口破百亿。

市农业农村局助推企业产品入“深”。市农业农村局率瑤珍

粮油、湖南康德佳、湖南恒惠食品、水口山牛扣等企业一行赴深圳考察洽谈农产品入“深”和预制菜产业情况，拓展“永州之野”农产品入“深”渠。

重启供港蔬菜“直通车”。3月23日，永州蔬菜直供香港试点复通发车仪式在江永县举行。今后，永州“直供蔬菜”由海关在产地实施检验检疫后，直接在深圳口岸通关出口到香港，平均为永州企业生产的蔬菜在途时间减少50%，成本下降15%，同时保障了蔬菜品质和鲜度。

RCEP成永州企业发展的“助推器”。2023年1月1日起，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）对印度尼西亚生效后，江华县日日兴生物科技有限公司发展迎来新机遇，可直接通过海关将永州蔬菜销往东盟国家。据预测，一季度出口额将达到11亿元人民币。

新田县东升农场建立产品从“农田到餐桌”可溯源、可视化的全程安全跟踪体系，让每款上市蔬菜都有属于自己的“身份证”和“健康码”。香港食环署连续5年对新田蔬菜出口基地生产环境和蔬菜产品抽检，全部合格。

道县积极探索“公司+基地+农户”的产业发展模式，充分发挥党建引领作用，通过政策、技术、资金帮扶，促进产业集聚化、规模化发展，做大做强“菜篮子”。

江永县在全县9个乡镇建立了15个直播小站，重点围绕五香等33个绿色农特产品带货，为数商兴农开辟新赛道。

零陵区邀请技术员和“土专家”“土秀才”对菜农进行现场培训，面对面、手把手将田间管理技术传授给农民。

【工作通报】

蔬菜出口。2023年1-2月，永州市出口蔬菜和菌菇7.6万吨，同比增长28.6%，占同期湖南省出口蔬菜量的98.7%；货值12.9亿元，增长78.2%，占湖南省蔬菜菌菇出口值98.9%。其中，供港蔬菜和菌菇5.2万吨，同比增长19.3%，占同期湖南省供港蔬菜重量的99.9%；货值9.65亿元，增长71.9%，占同期湖南省供港蔬菜货值的99.9%。（注：因海关总署每年3月份统一发布1、2月份出口数据，故本期简报出口数据为1-2月合计数）

基地建设。各地利用荒地、高岸田、幼龄果茶园套种等发展蔬菜生产4.6万亩，实现耕地抛荒治理、耕地质量提升、蔬菜增量扩能“一举三得”。

品牌建设。市农业农村局联合市广播电视台召开“永州之野”公用品牌官方抖音直播运营座谈会，共同研讨线上线下相结合助推永州农产品走出去等话题。目前，江永县通过淘宝、拼多多、抖音等电商平台销售香芋、香柚等“五香”农产品3.2万多吨，销售额达2.18亿元。

标准制定。一是组建专班。成立以局分管领导为组长的制定“永州之野”公用品牌标准化生产技术规程团体标准工作专班；二是明确目标。确定香芋、菜心、甘蓝、茄子、苦瓜、黄瓜、番茄、辣椒、南瓜、菜薹等10个主打蔬菜品种生产技术规

程团体标准编制工作的任务书、时间表、施工图，建立了“协会+企业+专家”的起草团队，永州市蔬菜产业协会按照国家团体标准规定已于3月23日在全国团体标准平台进行注册和公示。加紧对接湖南省蔬菜研究所，整个规程编制工作正按照计划推进；
三是制定方案。制定《“永州之野”公用品牌蔬菜标准化生产技术规程团体标准编制框架指南（初稿）》等8个关键方案。按计划5月将同步起草10个品种的编制工作，12月底前完成。

质量监管。市级完成一季度定量监测蔬菜110批次，监督抽查44批次；完成供粤港澳蔬菜专项监测69次，监测合格率100%。

报：洪武、爱林、云武、肖扬、恢才、爱社、云超、宪孝同志

永简准字〔2014〕8号

2023年3月31日印发